

В диссертационный совет 24.2.372.04  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Симачковой Анастасии Михайловны на тему  
*«Развитие налогового администрирования в условиях цифровой  
трансформации экономики»*, представленную на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы  
(экономические науки)

Актуальность избранной темы диссертационной работы определяется тем, что формирование цифровой экономики является процессом глобальных изменений во всех сферах деятельности, многие традиционные индустрии теряют свою значимость в структуре мировой экономики на фоне быстрого роста новых секторов, генерирующих кардинально новые потребности. В этой связи определяющее значение в происходящей трансформации приобретают исследования и разработки в области цифровой экономики, что требует создания системы управления, обеспечивающей координацию усилий заинтересованных сторон: представителей органов исполнительной власти, компаний, высших учебных заведений и научных организаций. Так, учитывая современные тренды развития экономики, в глобальном масштабе происходит цифровизация процессов государственного управления, в частности налогового администрирования. На сегодняшний день для налоговых органов в целях исполнения своих основных функций одним из ключевых направлений работы становится не просто адаптация к изменениям, вызванным развитием цифровой экономики, а цифровая трансформация системы налоговых органов. Вместе с тем на сегодняшний день теоретические и практические аспекты, связанные с развитием налогового администрирования в условиях цифровизации экономики, изучены недостаточно глубоко.

Ценность для науки результатов работы обусловлена тем, что в настоящее время в нашей стране фактически отсутствует системный и комплексный подход к решению вопроса институционального развития направлений процесса цифровизации методов осуществления налогового администрирования, что свидетельствует об отсутствии серьезной теоретической базы в решении данной проблемы. Диссертация Симачковой А.М. восполняет этот пробел, выявляя недостатки современных

подходов к развитию налогового администрирования и предлагая практические рекомендации по повышению качества и эффективности налогового администрирования в условиях цифровизации российской экономики.

Отдельного внимания и положительной оценки заслуживают предложения Симачковой А.М. по развитию института налогового консультирования в условиях цифровой трансформации деятельности налоговых органов, которые представляются актуальными и новаторскими, поскольку не имеют аналогов в современной научной литературе. Вместе с тем в тексте автореферата недостаточно подробно сформулированы условия практической реализации указанных предложений, в том числе в части нормативно-правового регулирования. Необходимо отметить, что замечание ничуть не умаляет масштабные результаты исследования, которое, несомненно, имеет высокую теоретическую и практическую ценность, как и не оспаривает выносимые на защиту положения.

Как можно судить по автореферату, выполненная диссертационная работа представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, которая соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Симачкова Анастасия Михайловна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Главный эксперт  
Департамента единого отраслевого  
казначейства

Госкорпорации "Роскосмос"  
(129110, город Москва, улица  
Щепкина, дом 42, строение 1,2)  
тел. 8 (499) 630 9009  
кандидат экономических наук

электронная почта Kolosov.IM@roscosmos.ru



И.М.Колосов

Богд  
но



Г.Л.Чернышева

13.11.2023